



1 **SESSÃO PLENÁRIA Nº 309**

2 Dia:13 de setembro de 2023.

3 Horário:08h

4 Local: Casa dos Conselhos

5 **Ata nº 309**

6

7 **Conselheiros Presentes:** João Pedro Nacif Baraillon-PROGEM; Bruna Sviercowski-Secretaria de Saúde;  
8 Verinha Albano de Liz-Secretaria de Educação; Danielle Angeli-Secretaria de Política para a Mulher; Jamile  
9 Araújo Yared- Secretária de Assistência Social; Claudia Geremia- Secretária de Assistência Social; Luís  
10 Felipe Stancke- Fórum Municipal de Trabalhadores do SUAS; Francielle Cruz de Souza-APAS; Maria  
11 Aparecida da Fonseca-Cáritas Diocesana de Lages; Domingos Pereira Rodrigues- Cáritas Diocesana de  
12 Lages; Caren Aparecida Oliveira da Silva-APAE; Barbara Varela-CIEE; Elloah Dessana Cruz-Fundação Carlos  
13 Joffre do Amaral; Maria Auxiliadora Guedes-usuária da política; Alessandra Moura-ASDF; Barbara Varela-  
14 CIEE;J éssica Cristina Dalmora-CIEE

15

16 **Ouvintes:** Eufrásia Padilha e Flaviano Antunes Ribeiro-Vigilância Socioassistencial

17

18 **Justificativa de Ausência:** Bernadete Casa Liston- Secretária de Assistência Social; Charles Andrade  
19 Medeiros-Secretaria de Assistência Social; Huan Ícaro Piran- Fórum Municipal de Trabalhadores do SUAS;  
20 Karla de Fátima Rodrigues-Secretaria de Serviços Públicos e Meio Ambiente; Volsiu Waltrick-Secretaria de  
21 Planejamento e Mobilidade Urbana.

22

23 Pauta: Abertura; Aprovação da pauta; Aprovação da ata nº 308; Correspondências recebidas e expedidas;  
24 Apresentação do RMA Semestral; Trabalho das comissões; Agenda livre.

25

26 **Desenvolvimento do Trabalho:** Aos treze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, com início  
27 às oito horas, de forma presencial, realizou-se a plenária do mês de setembro. A presidente coloca em  
28 aprovação a pauta. Aprovada a pauta. A presidente repassa para Eufrásia iniciar a apresentação dos dados  
29 do RMA semestral. Ela inicia dizendo que o RMA é a relação de atendimento de todas as unidades da  
30 Secretaria e das organizações parceiras. Ela disse que compilou os dados mais relevantes, de forma que o  
31 conselho possa avaliar os serviços. Também sugere que é possível tirar dúvidas enquanto faz a  
32 apresentação. Eufrásia apresenta gráficos, informou que esse ano modificou a apresentação, an-  
33 teriormente trazíamos o total, desta vez apresentaremos um comparativo do mesmo período do ano  
34 passado. Reforça que percebeu-se aumento dos dados das unidades, de forma geral. Eufrásia apresentou  
35 dados das famílias cadastradas e em acompanhamento. Os conselheiros debateram sobre alguns itens,  
36 como o número de famílias em acompanhamento coincidindo que alguns números são somente de  
37 famílias que as OSC's encaminharam e não aparece as demais famílias inseridas no acompanhamento.  
38 Eufrásia explicou foi feita uma revisão e permaneceram as que são acompanhadas pelo PAIF. Também  
39 identificou-se que faz-se mais atendimento do que acompanhamento, sendo que muitas vezes vai para  
40 as OSC's estas demandas de atendimento. Debateu-se sobre a defasagem dos trabalhadores e qual  
41 impedimento de colocar mais trabalhadores, bem como a demanda significativa de alguns territórios  
42 (CRAS I e CRAS II). Identificou-se a distribuição de cestas básicas, sendo que possível observar que a  
43 Cozinha Comunitária supre a demanda do CRAS IV, bem como a necessidade avançar no quesito do cartão  
44 alimentação para que as famílias possam optar pelos itens da alimentação. Também debateu-se que há  
45 famílias que não acessam os CRAS, pois alguns bairros que ficam distantes do CRAS. Como a cesta básica







46 é eventual, não consegue suprir a demanda das famílias. Discutiu-se a segurança alimentar, a importância  
47 de um diagnóstico dos territórios com insegurança alimentar para avaliar a necessidade de mais Cozinhas  
48 Comunitárias ou Restaurante Popular. Sugere-se que o conselho officie a Gestão, solicitando informações  
49 sobre o processo do cartão-alimentação. Os conselheiros perguntaram quais as demandas mais  
50 recorrentes, apontou-se a alimentação e questões habitacionais. Percebe-se a diferença no número de  
51 atendimentos e visitas, acredita-se que é importante ter um parâmetro, uma meta, até para as famílias  
52 terem retorno, salientando o acompanhamento familiar. Os conselheiros avaliam a importância de ter  
53 meta, independente do profissional que entra no serviço. Comentou-se que não foi apresentado o fluxo  
54 para o Conselho, porém sabe-se da necessidade de discussão da portaria dos fluxos. Debateu-se o número  
55 de famílias beneficiárias do Bolsa Família, bem como o item de marcação referente as famílias  
56 beneficiárias do Bolsa Família. Outro ponto discutido foi a importância de ter profissionais capacitados,  
57 inserindo dados no sistema, de forma que se não houver alimentação do mesmo não teremos dados,  
58 juntamente com o monitoramento da Gestão. Percebe-se maior inserção de Beneficiários do BPC E BPC  
59 na escola no CadÚnico, está ocorrendo a atualização cadastral de beneficiários do CadÚnico. Também  
60 explanou-se sobre o Programa Conviver (educadores físicos), os grupos e os territórios de atuação e que  
61 atualmente contam com o Assistente Social, fazendo parte da equipe. Referente a Proteção Social Especial  
62 de Média Complexidade, observou-se um aumento crescente de demanda referente a idosos nos CREAS,  
63 havendo aumento referente as violações. Quanto ao CDI, identificou-se que a média de atendimento  
64 aumentou, houve maior divulgação, bem como a compreensão do público alvo. Também destaca-se o  
65 aumento das demandas judiciais, os relatórios que devem ser encaminhados ao Ministério Público e  
66 Judiciário. Quanto aos serviços de Alta Complexidade, destacou-se que o SAICA I tem um número menor  
67 de acolhidos, pois o espaço ainda está em reforma e estão num espaço locado. O SAICA II está num imóvel  
68 novo. Apresentou-se dados do Acolhimento POP e informou-se que Acolhimento Temporário é somente  
69 para pernoite, os atendimentos técnicos são repassados para o Centro Pop. Debateu-se sobre a  
70 permanência do formato do serviço ou se passará por reordenamento. Analisando os dados percebe-se  
71 que há muitas pessoas em situação de rua, fazendo uso de substâncias, o que retrata a real situação das  
72 famílias. Jamile fala da criação de um plano municipal alusivo à população de rua, que os municípios terão  
73 que desenvolver, bem como o diagnóstico que deve ser feito, também informou-se que o comitê Pop Rua  
74 está ativo. Na sequência, apresentou-se dados dos demais setores da secretaria, como equipamentos de  
75 Segurança Alimentar. Finalizando a apresentação explana-se os dados das OSC's que tem a parceria com  
76 o município. A presidente agradece a explanação dos representantes da Vigilância, sinaliza que o  
77 conteúdo foi bem esclarecedor, bem como o debate. Na sequência, o Trabalho das comissões: A comissão  
78 de Estudo, Justiça e Pesquisa em análise aos Planos de ação e Relatório de Atividades de 6 OSC's, seguindo  
79 a resolução CMAS nº002/2016, fez apontamentos e identificou as ofertas e será realizada visitas as OSC's  
80 para análise conjunta. A comissão de Acompanhamento, Monitoramento e Avaliação em análise aos  
81 Planos de ação e Relatório de Atividades de 2 OSC's, seguindo a resolução CMAS nº002/2016, fez  
82 apontamentos e identificou as ofertas e será realizada visitas as OSC's para análise conjunta. Maria  
83 comenta de uma live que participou, com Leandro do Ministério, referente ao CEBAS, que sanou muitas  
84 dúvidas e em paralelo entende que a comissão analisa os planos de trabalho e como a Vigilância tem  
85 muitos instrumentos, ela acredita que falta qualificar as comissões, principalmente mediante a natureza  
86 da oferta de serviços. Debate sobre a possibilidade de se fazer um fluxo mediante os pareceres. Eufrásia  
87 sinaliza que a Vigilância emite um parecer, acessa com a senha do secretário ou do adjunto do sistema, é  
88 um parecer técnico, o papel da Vigilância é fazer o monitoramento dos dados do CNEAS e ver se a oferta  
89 está ocorrendo, está funcionando, seguindo as normativas, desta forma avaliar e cada visita inserir o  
90 parecer. Maria sugere criar um instrumental e ampliar a comunicação, entre Vigilância e Conselho. Como  
91 exemplo cita encaminhar os plano de trabalho, por e-mail para a Vigilância. Jamile sinaliza que as OSC's





92 encaminham para o conselho e o conselho repassa o parecer para a Vigilância. Maria sugere um local para  
93 centralizar as documentações e Flaviano disse que seria um espaço que estes interessados acessem a  
94 documentação. A secretária disse que o banco de dados seria pelo sistema informatizado da Pitfall, que  
95 não foi dado sequência, portanto o setor da Secretaria Executiva ainda não tem o sistema. A presidente  
96 sugere que se faça uma resolução de recomendação que as Osc's entreguem a cópia físico dos planos no  
97 conselho e cópia para Vigilância, sendo que esta demanda será discutida nas comissões.  
98

99  
100 **AGENDA LIVRE:** Apresentação da nova secretária Claudia Bassin, ela sinaliza que está retornando e que  
101 há esteve por há seis anos na Secretaria. Ela se coloca à disposição, agradece a parceria do conselho, diz  
102 que é ciente da responsabilidade de ser conselheiro e que os conselheiros auxiliam nas diretrizes para o  
103 trabalho. Claudia solicita a parceria, diz que as portas do gabinete estão abertas para os conselheiros, que  
104 juntos tentaremos resolver as demandas que se apresentam. Sinaliza que Claudia Geremia permanece a  
105 frente da gestão de controle, fundo e de pessoas, reforça a importância de ter alguém que conheça os  
106 fundos, saiba onde pode gastar, ela traz vivência e vai estar junto para orientar. Disse que hoje é seu  
107 primeiro dia como Secretária, que Bernadete continua na secretaria, também comenta que tem-se na  
108 gestão um grupo bom, de pessoas potentes, com quem aprendeu muito e que todos devem caminhar  
109 juntos. Claudia Geremia divulga o encontro de Fórum dos Usuários, dia 21/09 na Uniplac. A secretária  
110 disse que faltou no convite o horário e Claudia esclarece sobre a programação. A secretária divulga sobre  
111 a eleição do Conselho Tutelar, no dia 01/10 e disponibiliza cartazes para a divulgação. Caren divulga a rifa  
112 e churrasco da APAE.  
113

114 Nada mais havendo a presidente Maria Aparecida da Fonseca encerrou a reunião, eu Ana Paula Battistella,  
115 Secretária Executiva lavrei a presente ata que depois de lida e aprovada será colada em livro próprio de  
116 atas e a gravação da presente salva em arquivo.

117 *Dominique T. Rodrigues; Verinha Albano de Jez*  
118 *Danielle Anzeli; Claudia Geremia; Ethoch Cruz; Luiz Felipe Etton de*  
119 *Jamile Araújo Yanel; Barbara Souza; Alex; Francielle*  
120 *Alessandra Moura*  
121 *Mario auxiliadora; Guelo; Jéssica Cristina; Osmara; Ruan; E. Jansak.*

122  
123  
124  
125  
126  
127  
128  
129  
130

Maria Aparecida da Fonseca  
Presidente do Conselho Municipal de Assistência Social

